

POKROK ZÁPADAU.

TÝDENNÍK POLITICKÝ, POUČNÝ A ZÁBAVNÝ.

Ročník VIII.

Omaha, Nebraska, dne 14. května 1879.

Číslo 9.

ZPRÁVY ZAHRAJNICKÉ

RUSKO.

Petrohradský Golos tvrdí, že první transport vypovězených do Sibíře, počtem 300 osob, byl vypraven. Jest to část 2000 anketních v Moskvě. Počet zatčených v jiných městech obnáší 9000 osob. Krátce předtím, jich vláda se chýpá k potlačení lidu, nikterak nevdou k upokojení spíše působí vůči nespokojenosti a ve všech vztazích lidu počíná se štítí náhled. Je jakékoliv jiné poměry byly by lepší než nynější stav najistoty. — Dle berlínské depše nalazen byl nihilistický tiskářský lis v samé ářadovně ministra komunikace v Petrohradu a osm ářadovně bylo zatčeno.

VÝCHODNÍ RUMELIE.

Rusko, dle zpráv z Vídně, nehodlá usilovati dále o prodloužení doby osazení ve vých. Rumelii a samý již vykládá zemi tu do 3. srpna a neb snad i dříve. Telegraf oblaňuje, že dle se tak náhledem odporu Anglicka, Rakouska a Německa, však podobá se, že k úmyslu tomuto nemálo přispěly nepokojné poměry v samé říši ruské. — Čár seslal salta-nu list v kterém ujišťuje, že jest odhodlán držeti se smlouvy berlínské, ale myslí že Turci měli by upustiti od obsazení Balkánu jeden rok, až oběma obsadí přístav Burgas. Adjutant ruský, gen. Obručov, který list ten sultánu dodal, odjel pak do Plovdiva, kdež uvedl prohlášení císaře, že tento hodlá jednati dle smlouvy berlínské. Proklamace tato vyvolala v lidu velké rozčilení a nespokojenost, jelikož lid kojil se naději, že čár ochrání své ruky neodtáhne, a pomůže jim, vzdor smlouvy berlínské, bezpečných záruk a neb i dokonce spojení s bulharskou dobýtí.

AFGHANISTAN.

Z Lahoru se oznamuje, že dne 8. přibyl Jakub Chan do Gundamuk, ku poradě s maj. Cavagnari. Byl tu slavně uvítán a dne 9. od-bývána porada, v které emír svolil ku všem požadavkům Anglicka a uzavřel mír. Popustil Anglicku část území a sice předsmyk, Kožuk, údolí Pišín, údolí Koram až po Suargadan předsmyk a předsmyk Kyberský až k Loargi. Též dosáhl Angličané právo vydržovati si jednotale v Candaharu. Maj. Cavagnari odešel se s omírem do Kabulu co vyslanec.

ŠPANĚLSKO.

Při volbách do senátu zvoleno 165 ministerialistů a pouze 16 liberálů. — V Španělsku panuje velké dráhoty; následkem toho bylo clo na obilí a mouku zrušeno a městská rada v Madridu usnesla se přidati dvačet sklady potravin v městě, v kterých bude se chlebě prodávati levněji než u pekárů. — Poltovní vlak mezi Madridem a Kadizem svržen byl z tratě, při čemž 6 osob bylo zabito a několik raněno.

RŮZNÉ ZPRÁVY.

Dopisovatel vídeňský telegrafuje, že porta projevila ochotu bráti účastnoství v poradě o otázce řecké.

V Astrakanu, kde v zimě zuřil mor, vypuknul skvrnitý tyfus.

Na pobřeží anglickém vržen byl na břeh anglický obrněný parník Iron Duke.

Ve Francii povolilo ministerstvo uspořádání loterie, z jejíhož výtěžku postavena bude v New Yorku socha bohyně svobody před 3 roky Spoj. St. darovaná. Magnux, bratr Cetaveje, krále Zulu, vzdal se Angličanům se svými přívrženci.

Nové zprávy domácí.

Dva mladíci, Will Lallance a George Rhodes byli na honbě a dne 3. t. m. trávili noc v kůlně uhelen v New Haven O. V noci se zřítli obě a oba uhořeli.

Polár zastihl dne 8. května v polodni majetek Čecha jménem Zamastil v Jones Co, Iowa. Oběh vanil v maitali a zasáhnu též obydlí, špíchar, a špířina. Všecké nářadí a nábytek, i šatstvo sníženo bylo a 4 koně, 50 kusů vepřevého dobytka a několik telat uhořelo.

Dne 10. t. m. udalo se neštěstí na Kanadské dráze dráze Credit Valley v Carlton Junction. Direktori dráhy té s několika přáteli, celkem 40 osob, šekali na postraní trati ve vagonu na parostroj, když následkem pletoleno vyběhy vrazil do vagonu parostroj Grand Trunk dráhy. Několik osob bylo smrtelně poraženo a všichni ostatní doznali menších neb většího poškození na těle.

Tři samovraždy spáchány byly v úterý minulého týdne v Burlington Iowa. August Miller, mladík 25letý, zastřelil se v bytu svým následkem omrzelosti života. Padesátiletý Nicholas Theisinger oběhl se v lese, byy dříve ples celý týden opilý a Jan Miller, německý socialista, poranil se smrtelně v šílenství, do kterého upadnul následkem toho, že před nedávnem mu jeden soudruh agitátor utekl se ženou.

Zle je na jihu! Ty staré zlaté časy, kdy baronové mohli si ušití jakékoliv "vyrazení" a mohli i sbrání čest svou hájit bez treatu, již minuly. Přinesli jsme před nedávnem správu o zavraždění "plukovníka" Alstona v Atlanta, Ia. od jiného "také barona" Cox. Před lety byly by si úřady toho ani nevšimly, jelikož vražda ta stala se pro úrůčku na cti. Vlak nyní junak. Cox byl souzen, uznán vinným a odsouzen k doživotnímu žaláři.

Z Kansas píše nám o počasi a osení p. Jan Tebiáš z Wilson dne 8. květn. Počasí máme příjemně chladné a obilí jest v krásném stavu výtěnou, mnohé pak i lepším než loňského roku. Proto doufám že bude úroda opět tak hojná jako v loni. Mezi dráhami Kansas Pac. a Atchison & Santa Fé kroupy na dobro potloukly, tak že jest veškerá naděje na dobrou žoň zmařena. Nás ta nehoda ale minula. Dětiť máme dost a pohodlně počasí nám pteje.

Krviza udržuje se v Texas jako krajich jihuolovanských. V neděli týden zastřelil před kostelem v Hempstead J. Kirby starce Steele. Zavražděný býval věrným unionistou v čase minulých válek. Otec vraha spolu s jistým McMahon byli náčelníci tlupy "domácí obrany", která si vzala za úhel stihat občany lojalní. Jedné noci zmoenila se tlupa ta Steele a vypudila jej z domu. Po válce se vrátil a vyhledav McMahona, vyrovnal s ním spor svůj v souboji a Kirbyho zastřelil. Nyní syn Kirbyho pomstil smrt otce svého.

V kabinetním zasedání ministerstva usnešeno, klásti mezi stěhování se bělochů do Indiánského území (territory) a general Sheridan dostal nařízení od tajemníka války, aby postavil na pomoc dostatečný počet vojska ku zamezení osazování se tam bělochů proti smlouvě s rudochy. Poslal tam tedy telegrafickým nařízením 2 setniny 4. jízdy do vnitřní území; jednu setninu do Coffeyville, jednu do Arkansas City a jednu do Baxter Springs, Kansas. Setniny ty vzaty jsou ze stanice indiánského území.

Hegira černočů trvá stále a zrástá každým dnem, vzdor tomu že kapitáni všecku jichních lodí nepřijímají žádně černočské vy-stěhovaice na sever. Demokratické časopisy rozšiřovaly pověsti, že se mnozí černoči s Kansas vrací, pověsti ty se však neovědily co pravdivé. Mělo být je jednotlivci zklamali se v očekávání svém a vrátili se k egyptským hrncům masa, vlak ti tvoří nepatrnou jen část a skoro všichni přišli, aby stáli, jelikož vy-

hání je nejen čtěk a bída, nýbrž i strach a přitíž volab, an nyní jak vlády státu, tak i kongres, jsou v rukou bývalých jejich pá-nů a nynějších trýsnitělo.

V sobotu dne 8. května o 8. hodině vater zavraždil v New Yorku F. Mikeš spoldělníka svého Jana Kats. Popijeli ten den spolu a vater se pohádali. Z hádky přišlo k vražce, při čemž vrah oběhl své nři celou silou do prsou vrazil. Rápný odvozen byl do nemocnice, kdež v pondělí na to skončil. Vrah byl zatčen a nacházi se vabě vyšetřování. Zavražděný byl spoldělní mladík, státi se 23 roků star a tomesa svého zámočnick. Přistěhoval se do Ameriky s roditě svého, Kolvele v Domallie, před 2 roky. Vrah jest se 23 roků star a teprve se 6 měsíců v Americe. Po-cházi z Votoku u Vodňan. Byl přf prodák a svárlivé povahy a dopustil přf se hned v Čechách činu násilnického, pro který sem uprochnl.

Děsný zločin byl spáchán 6. kv. ve Filadelfii za denního světla. Otec zavraždil deera, kterou několik měsíců pronásledoval. Otec jest E. Parr, 52 roků starý; deera jeho pt. Irwinová, 32 roků stará. Otec ten, nejbližší lotr mezi všemi, byl časně dva roky v kánci pro útok na život zotě svého Irwina; před tím byl věz-něn v kánci Illinoisky v Joliet pět roků pro nepřirozený zločin spáchány na této jeho deři. Před tím seděl v téže kánci rok a půl pro loupež. Když se vrátil ted, hledal, jak by se na deči své vymstil, že naň svědčila. Nalel ji konečně mezi ženskými samými a vrazil jí nři do prsou. Žensk-ské ostatní s dětmi na rukou s křikem se rozeběhly a svolaly pomoc, avšak nešli ta přišla, byla neobhá žesti ranami zavražděna. Při posledním jeho odsouzení vyslan soud, že nepoznal ještě žádného člověka tak bídného, jako jest on. Jest zatčen.

Do Stratford, Ont. Kanada přibyl 5. kv. ráno po 9. hodině kára železniční vozouci 3.000 li-ber dynamitu ve 30 bednách. Už vícekrát vrazil dráha dynami-takto a nestalo se nic. Tentokrát však nejspíše při překládání jedna bedna spadla na zem a vybuchla, následkem čehož vybuchly všechny a hrůzná spousta nastala v nádraží i v městě. Na 20 mil kolem bylo slyšeti výbuch a na míli cesty kolem nešťastná žadná tabule v okně celá. V nádraží 50 železničích vozů rozdr-ceno na třísky a 100 vozů pobo-feno, náklad z nich pak po celě prostoro rozházen. Na místě kde stál vřz s dynamitem, zůstala jen jáma 10 stop hluboká a 20 stop v průměru mající. Budova nádražní a 50 jiných budov jest zničena, tak že škoda na majetku pátí se přes milion dolarů a na životech ztráta obnáší tři mrtvé a k nepočítání zohaveně dělňky, tři umřelci a asi šest poraněných mēň.

Minulý týden obdržela se v Nashville Tenn. konvence černo-čů, jejímž cílem jest založení spolku k ochraně proti bezpráví. Účele které si spolek ten vytknul jsou následující: Pátování ná-rodní sjednocenosti, ochrana ob-čanských a politických práv, pod-porování, vzdělávání v mravnos-ti, povzbuzování k obchodu a rolničení, povzbuzování k zaku-pování pozemků a stěhování se ze všech států, v kterých se čer-nému obyvatelstvu křivda děje, péče o polepšení zdravotních poměrů mezi černochy. V konven-ci byla čtena nábidka Ben. Bat-tera, že chce darovati 20.000 akrů pozemků černočům a Jack Chandler, že opatří domovy pro 100 rodin a obě nábidky byly přijmuty. Též bylo v konven-ci navrhováno, aby kongres byl po-láán o povolení půl milionu do-larů co podpora k stěhování se černočů z jihu. Toť arci zřets-ne jen sbojním přáním.

Děležitá a spravedlivá roz-sudek vynelen byl minulý týden

od nejvyššího soudu Spoj. Států. Před rokem přijmal kongres zá-kon, kterým ukládalo se pacifi-ckým dráhám, které v roku 1861 obdržely subvence v úpisec, aby založily umotovat loně. Čtvrti-na řetěho výtěžku měla se uklá-dati a z té platiti úroky na úpisy ty i pak kapitál, až úpisy propadnou. Zákon tento byl po-těbný a velice nutný. Pacifi-ckým dráhám poskytnuto bylo úpisů těch se 64 milionů. Dráhy měly platit na tyto úpisy úrok, ale ony tak nečinily a národ sám musil platit za ně, tak že dlužaj již 32 milionů úroků, celkem to-dě 96 milionů. Každá dráha dle-žně se vyplácí a akcionáři tu-žnými dividendy každoročně kap-ty si plní, nečinily dráhy nišeho k umotění díhu toho. Když kongres zmíněný zákon přijmal, nechtěl se mu dráhy podrobiti a záležitost předložena soudu, kter-ý uznal zákon za ářadní a drá-hy tedy musl se die něho zcho-vat. Nyní jest sepoň naděje, že sepoň tuto látku musí dráhy samy zaplatit, až jestli některý s pozdějších kongresů zákon ten neodvolá.

Po vete presidenta na roz-počet s politickými přívěsky, roz-hodli se demokraté, smřniti po-někud požadavky své, přijmouti seperátně zákon nřm by se od-volaly zákony povolující potlače-ní možných nepokojů v do-bě voleb národních a nepovoliti roz-počet díve, dokud by president tento zákon neschválil. Zákon jak navržen od demokratů ani: Jelikož přítomnost vojska v městech volebních jest v odporu a duchem našeho zřizení a trad-čie národa a čelí k zničení svobody voleb, proto

Usavřá se, že není zákonitě přivěsti neb používatí v kterém-koliv místě kde všeobecná neb zvláštní volba se drží ve státě, jakoukoliv část vojska neb ná-možnictva Spoj. St., vyjma že by toho bylo třeba k odražení ozbro-jených nepřátel Spojených Států, neb sjednatí přechodu odst. 4. čl. IV. ústavy Spojených států a zákonů na základě tom sděla-ných, na požádání legislativy neb výkoně mocí státu kde by mocí té použiti se mělo a všechny zá-kony které s tímto — neschodují, jsou tímto odvolány. — Předloha tato soudobně vzata v úvahu v senátu i sněmovně poslanec a přijmuta v obou sněmovnách, předložena byla ihned presidentu. Tento uznal za za dobré vrátiti jí opět bez schválení. V pose-lství svém při vřacení té samě, upozorňuje kongres, že již v mi-nulém poselství svém dokázal se zákoníku i ze zkušenosti, že není třeba dalších zákonů v té přičině; že zákony v loni přijaté pova-žovány tehdy za dostatečnou a úplnou záruku proti možným pře-čumáním mocí výkoně a že od té doby neudál se jedině případ, který by přičinu zavdával k změ-nám. Ujišťuje, že chová pře-svědčení, že vojsko ani milicie ne-má nikdy překážeti svobodně-mu vykonávání práva volebního. Vřak tím, že se vládě zapovídá používatí vojska v jistém dne a místě k vynucení poslušnosti zá-konů, ruší se záada usaná hned při založení republiky. Hned v květnu 1792 přijmut byl a Wash-ingtonem schválen zákon, nřmž dávalo se vládě právo zakročiti a vojskem, když by zákony Spoj. porušeny byly a nebylo lze oby-čejnou cestou soudní jim plitnosti zjednat. V r. 1795 zákon ten opraven, však v tom samém du-chu. V roku 1807 opět opraven, však v zásadě zůstati nezměněn. Za presidenta Lincolnu, dne 29. července 1861, opět změněn, aby připůsoben byl potřebě tehdejší, však v podstatě zřetati ten samý. Jest tedy prvotním a základním zákonem, že Spoj. Státy mají právo vynutiti poslušnost záko-nům i pomocí vojska, když jin-ní prostředky toho se doocititi ne-dá. Kongres neavádí žádně dē-vody, žádně případy neb příka-dy, proč by změna ta státi se mě-la a president nemá žádných

Napopak, zkušenost nři je ustano-vení ta jsou nutná a potřebná. Pouze pomocí nich potlačena v r. 1794 revoluce v Pensylvanii; v roku 1806 zničeno epiknutí Burrů; za pres Jacksonu potla-čena vopura v jižní Karolině a v roku 1861 zvolán národ do zbraně proti státům jižním. Hlav-ní a původní zásadou jest, jak se zákoně otovantech vysvitá, že die ústavy mají Spojené Státy úplnou moc, neovisíce od jedno-tlivých států, k sebeochraně, ba i proti nepřátelství jednotlivých států. Tato moc měla by býtí vládě zachována. Neot přikazilo v zákonodárství, proč by ve věci té moc vládní měla podřizena býtí mocí státní, aniž jest přitřiny k tomu. Vřak to jest právě co předložený zákon požaduje a tím ruší se stará a základní i ářadní zásada. Proto odpirá zákonu tomu své schválení.

Notičky.

Z "Pravdy" se dovidáme, že počátkem min. týdne vystoupil pánové Oliverius a Vopalecký z vydavatelství listu toho a pan Langmayer sám stal se majitelem a vydavatelem. L'itjeme, že p. Oliverius opět ustoupil a čino-sti žurnalistické a to tím spíše, an "Pravdu" řídil jak v obyčejí jeho rozhodně a rásně, však se značnou umřeností.

V Okolona, Miss., vychází časopis "Southern States", který svým rabiatně rebelckým smřsle-ním všeobecnou pozornost budí. Přinesli jsme nedávno z něho u-kázku. Dnes podáváme jinou. O řeči senatora Davida Davise píše: "Pan D. Davis řečnil v se-nátu 8. S. dne 22. t. m. a učinil též velmi lhotivou smřsku o pověstném Abe Lincolnu. Dou-fám, že sněmovna senatu nebude nikdy více podobně zneuctěna. Doba již přelha, kde mohly drženy býtí eulogie o hanebném zřadci, který vrhl zemi tuto v křevpro-liti." A opět: "Byl to zločin černý, nevyšlovný, násilný zločin, že Unie byla zchována pomocí zbraně. Mužové, kteří to podpore-vali, kteří národu to vnutili, byli kriminálnici a my vypalueme jim znamení kriminálníků před tvář celého křesťanstva. Běh je spravedliv a on pomstí se v svou pravou dobu." Ukázky tyto nejsou nejhorší a prozrazují, jaké smřšlení na jihu panuje. Že re-publikánské časopisy si takových přejevů všimají a své čtenáče na ně upozorňují jest přirozeno. Demokracické listy a naše "neodvis-lí" však přejovy ty omlouvají a tvrdí, že redaktoři listu toho byli schváleni zjednatí od republikánské strany, aby tak usali. Tato lež vyvrací redaktoři listu toho sami v nově založeném zelenánič-kém časopise Washingtonském "View", který nás právě došel. Dokazují, že čelný redaktor jest jinan a bývalý rebel a spolupra-covník jeho, až ze severu, přece od jakživa demokrat, který vždy souhlasil se zásadou svrchovano-sti států.

"Hospodáre Amerického", vyšlo číselo květnové, zřetěně o 4. stránky a veskrze zdokonaleně. Jest to důkazem, že dostalo se časopisu tomu od rolnictva našeho přiznivého přijetí, z čehož srdečně se těšíme.

Senator Saunders, jakož i poslanci Valentine jsme díky po-vinní za zasláně nám dokumenty. Prvnějším zejména za zákon, kterým povoluje se zaujmání 160 akrů pozemku na homestead v obvodu áředu dráh, který na ji-ném místě v plném znění přimř-ěno.

Nale neovislé časopisy nemo-hou se bez překřecování obejiti. Láteři na republikány, že títo po-zadují, aby se volby obdržely ve "stínu bodáků", až ví, že zákon přímě zapovídá přítomnost vojska v volebních míst a povoluje pouze v pádu vypuknutí zbrojení neb nepokojů positi vojska die znění ústavy. Dále láteři na re-publikány, že přf nasřvřají okus demokratů o odvolání zákona to-

ho "nepublikánského" revolu-čním, až dohře ví, že jest to pouze spěšob, jakým demokraté zákon ten odvolati chtějí, který republi-kánské revolučnímu osavali. Bylo to hroba demokratů: "Buď pre-sident evolf, aby pouhá většina sněmovny poslanec rozhodovala, ane nepovolíme rozpočet", které byla revoluční. Kdyby sepoň jednou chtěly ty naše neodvislé listy páti pravdu, Maršé volání!

"Národní Listy" pražské vi-di též nebezpečí, které hrozi svo-bodě s nevzánného řádění jinaně, z jejich úplného ovládnutí záko-nodárstva národného. Nale "neodvislé" však nebezpečí to nevidí aneb zámyslně oči před nřm zavř-íraj.

Šudi David Davis z Illinois, který na nominaci za presidenta od strany demokratické špekulo-je a o jehož neodvislosti a zdra-vém rozumu nás "neodvislé" listy počejí, vyslovil přf se die "Svornosti" proti zákonu o zápo-řacení úhřvání vojska v den vo-leb a odřvodňuje to následovně: "Jsem proti tomu zákonu. Ne-myslím, že by mělí přijímán býtí zákon, který skracuje moc pre-sidentovu ku vykonávání zákoně země. Zákon tento saporídá presidentu jeden den v roce pou-žívati moci své ku provádění zá-konů a oznamuje obecenstvu v celě zemi, že až dopustí se v den kongresních voleb jakýchkoli slo-žinů, nepravostí a nepořádků, president nemůže jim řádění to zamestiti a nemůže dobré občany ochrániti. Myslím, že president nepodpíše zákon ten a kdyby tu udělal, nebude mítí žádný vliv na rozřtěpení strany republikánské." Patrně že neodvislost Davisova, vzdor tomu že hodlá býtí na ples rok pragorečnickem demokratů, jest jiného druhu než neodvislost našich "neodvislých". Třeba na presidentství špekuloval, není ta-kým Bourbonem, jako naše "neodvislé".

Demokraté v kongresu ovlá-dání jsou úplně ve všem svém jednání usnešením klubu svého (kaukusu). Není to většina klubo-vá, většina strany, která řídí o-sudy země a vládne neobmeseně. Většinu tu tvoří poslanci z jihu a tak jest kongres ovládnán jihem. Vřak když tomu již tak, když H-ditelé a vůdcové kaukusu ovláda-jí celě zákonodárství, nebylo-li by lépe, aby kongres se rozdělil a jen těch několik vůdců zasedalo?

Demokratický poslanec z Floridy, Hull, kterému reforma-vání demokratické sněmovna po-slanecké místo přifknula vzder rozhodnutí demokratického nej-vyššího soudu státu, že zvolen nebyl, odebral se minulý týden domů, aby se dostavil před soud, jea obžalován, že dopustil se vo-lebních švindlů. Bylo by tak za-jímavo, aby tak jako již díve jeho pomocníci uznán byl vinnou a musel místo v kongresu sedět v bae.

Kdykoliv pan Meilbek, člen legislativy illinoiské, píše do "Svornosti", neopomine dáti povinný úřelec republikánům. Až republikánská většina v sněmov-ně illinoiské jest velmi nepatrná, přičítá p. M. všechny hřichy le-gislatury svědomitě republiká-nům. Jednou z etností legislatu-ry té jest, že pracuje obyčejně jen 4 dni v týdnu, až běže plat za 6. V poněhlí jest z řídka potřebný počet členů k uzavřvání přítomen a v sobotu se časně odročí. Kdo sn tom vinnu nese o tom poučí nás následující číselce: V pon-ěhlí dne 5. t. m. bylo v senátu le-gislatury přítomno se všech 60 senatorů pouze 24. Republikán-ských poslanců celkem jest 26 a z těch přítomno bylo 18. Demok-ratických poslanců celkem jest 24 a z těch přítomno bylo 5. So-cialistický senator byl přítomen "jednoblasně". V sněmovně po-slanec škvlí se pan Meilbek svou nepřítomností, až zajisté si za ten den bude také účtovati. Vřak proto pro vše republikány (sou beránkam, na kterého složený badou všechny hřichy illinoiské legislatury.